

Madžarska propaganda

V Bratislavi 1. jan.

I.

Madžari se z vsemi silami prizadevajo obnoviti celokupnost bivše ogrske države. To prizadevanje je naperjeno sicer tudi proti Jugoslaviji in Rumuniji, toda glavno pa je namejerno Čehoslovaški. Zopetna pridobitev Slovaškega bi naj jim služila v bojih za nadaljno ozemlje. Madžarski vsopred se navdajanje nad spornimi letošnjih pomladanskih uspehov in se je razširil pod sedanjavo vlado v velikanskem obsegu. Posebno zdaj, na predvečer pred mirovnim posvetovanjem z Madžari se trudijo z vsemi sredstvi, da bi ga uresničili in pripravili napad na Slovaško. V madžarskih merodajnih krogih še ni določeno čas, kdaj naj se napade. Friedrichova skupina se prizadeva za takojšen napad. Horthyjeva skupina meni, da je treba najmanj leto pripravke, dočim so ostali merodajni krogi prepričani, da bo po kakih 5 letih mogoče s popolnoma sigurnim uspehom napasti čehoslovaško republiko. V bistvu pa računajo vse osebe in skupine z napadom in ga pripravljajo. Eno med sredstev, ki jih uporabljajo, je, da zadržujejo transporte naših ujetnikov, ki so državljani naše republike in se vračajo iz Italije, in agitirajo med njimi s tem, da širijo med njimi lažnjive vesti o zatiranju njihovih rodbin. Na ta način jih skušajo prepričati, da bi vstopili v madžarsko vojsko ali pa v posebne "narodnostne" legije.

Najvažnejše sredstvo za pripravo napada pa je madžarska propaganda, ta ima dvojni značaj, klerikalni in boljševiški, in dvojni smer. Pred vsem se prizadevajo pridobiti zase javno mnenje ententnih državnikov in držav in v ta namen širijo lažnjive vesti po nemškem in ententnem časopisu. V spominu je še doslej netajana vest, ki jo je prinesla "Arbeiter Zeitung" dne 25. listopada, da se nahaja v zapisniku madžarskega najvišjega računskega urada postojanka treh milijonov kron, namenjene za pridobitev dunajskega in inozemskega tiska. V inozemstvo pošiljajo posameznike, ki delujejo v smislu madžarskih prizadevanj in ravno tako od madžarske vlade plačane agente. Po vseh glavnih mestih entente razpošiljajo madžarske in madžarske misije, ki agitirajo proti čehoslovaški republiki (Dvorčak) in so podpirane na vse pretege od madžarskega plemstva, ki izrablja v te svrhe svoje znatne osebne zveze z ententnih delalah.

Tudi ententne misije preplavljajo od madžarske vlade plačani agenti (dr. Bulissa) in znjimi sodelujoči odpadniki (dr. Jehlieska) s spomenicami in celo mirovni konferenci so pošiljali ljudje, ki so se neopravičeno izdajali za zastopnike Slovakov, popolnoma lažnjive spomenice, v katerih so se čisto krivo opisovale razmere na Slovaškem in med Čehi in Slovaki. Najbolj pa obrača madžarska propaganda svojo pozornost Slovaškomu.

Posrečilo se je češkim uradom odkriti vsa dejstva o madžarskih načrtih, njihovih namenih in tudi način delovanja in organizacije cele propagande in sicer ravno tako v njenem središču v Budapešti kakor tudi v njenih tajnih središčih na Slovaškem. Cela propaganda je osredotočena v Budapešti, Szabo Jozsef ulica 25, v "Orient Irodalmi Intezet (Orientalni slovestveni zavod); vodi jo Viljem (Claire, predsednik gornjeogrskega izobraževalnega zavoda (znane Femke). Agitativnemu in poizvedovalnemu oddelku načeljuje Iv. Folkman, nadporočnik Horthyjeve vojske. Razun teh dveh delujejo še v centrali Raec, Gaspár, Letkovezky, Csescotka, Vago itd.

Centrali so priklopljene pomožne organizacije, v prvi vrsti liga "Magyar Ország terulelet védő egyesület". (Društvo za obrambo ozemelj madžarske države).

Liga izdaje tudi časopise, da splepi javnost, kakor "Trnavske pravo za madžarsko državo. Če-

noviny", "Slovensky Narod" (Slovaški Narod), ki se jih tiska v ogromnih iztiskih in so namenjene za razširjanje po Slovaškem. Imenoma jih izdaje Hude v resnici pa jih urejajo. Maksimiljan Strobl, dr. Gerš in Karel Csescotka.

II.

Druga pomožna organizacija vakov.

Agitativna in vohunska dela so organizirana po okrajih. Doslej je bilo organizirano 53 okrajev in v te poslano 5640 agitatorjev. To uradništvo je zapriseženo in bogato plačano. Zanesljivost, ki se priglaja za to službo, preiskuje Claire, sprejetim pa daje navodila Folkman. Poročila, ki jih dopošilja člani te organizacije, se zaznamujejo v centrali v posebni knjigi, ki jo vodi Folkman, s šifro dopisnika. Delo okrajnih organizacij ima tri cilje; organizacijski, agitativni in vohunski. Trudijo se pridobivati in organizirati nove pristaše, razširjati letake in brošure, v katerih se propagira načrt obnovitve madžarske celokupnosti, in zbirati politične in vojaške tajnosti. Pravi katekizem te propagande je pisan načrt delovanja, ki se prečita vsakemu novemu članu in obsega med drugim navodila, kako se ima delovati, kakšne vesti poročati in kakšne neresničnosti širiti. Agitator je vezan s pogodbo, v kateri se pismeno zavezuje, da bo pošteno vršil svojo nalogo, da ne bo ničesar izdal, da se ima postopati z ujem v slučaju izdajstva po madžarskem kazenskem zakonu o izdaji in da se zaveda, da bo unorjen, ako zagreši izdajstvo na tujem ozemlju. Agitator se mora nadalje zavezati, da ne bo z nikomur govoril o tajnih akcijah in o organizacijskih stvareh, da ne bo iskaval zabavišč, da se ne bo opejanil in ne bo povedal sorodnikom in rodbini, da je v poizvedovalni in vohunski službi.

Omenjeni program obsega dalje poučilo za agitatorje, kako naj se letaki vtihotapljuje. Priporoča se prepeljavati jih na vozovih s senom ali slamo, prenašati jih v nahrbtniku čez gore, ki niso zastražene s čehoslovaškim vojaštvom, oddajati jih ljudem, ki bi jih razširili med svojimi znanci in sorodniki, razmetavali jih ponoči ali pa polagali v klopetih po cerkvah. Veliko poučila je posvečeno, kako naj se širijo vesti po agitatorjih med čehoslovaškim ljudstvom. Agituje naj se v tem smislu, da hočejo Čehi jemati Slovaškom svobodo, materinščino in vero in da so sovražniki Slovaškega in da samo Madžari kot svojim bratom lahko pripomorejo Slovaškom k avtonomiji v okvirju ogrske države in da so Madžari pripravljani prepustiti Slovaškom celo del mesta Budapešte kot prestolnega mesta; istočasno naj se proglašajo državnopravno stanje in meje samo za začasne in lahko izpremenljive, ako bodo Slovaki zahtevali zase pravico samoodločbe. Nadalje naj se širi vesti, da je češki denar brez vrednosti kakor je bil boljševiški beli denar, da so od Čehov izdani koliki ponarejeni, da bi se osiromašilo Slovaške, da Čehi nasilno rekrutirajo Slovake in jih vlačijo na Češko itd. Za prvega voditelja Slovakov naj se proglašajo Hlinko, dr. Jehliesko, Dvoresaka, glavnega pa dr. Karla Bulisso; pri tem pa se seveda ne sme povedati, da so ti ljudje v ozekm stiku z madžarsko vlado in plačani od nje.

Končno naj se razširja vest, da be prišlo na Češkem do boljševizma, da bo ententa, ki je že spoznala Čeha, ustavila ves dovoz v republiko in da ne bo Čehoslovaška republika razpadla in bo razdeljena med druge države. V celoti se lahko reče: ni je lažnjive vesti, ni nepoštenega dejanja, h katerim bi se ne ponižala madžarska vlada ali omenjene od nje vzdrževalne organizacije, samo da bi dosegla nezadovoljnost in ne mire na Slovaškem. I vtihotapljanje ponarejenega denarja i pošiljanje znanih hudodelcev na Slovaško, vse ji je prav, samo da bi dosegla potrebno priplepi javnost, kakor "Trnavske pravo za madžarsko državo. Če-



VELIKI SNEŽNI ZAMETI V NEW YORKU.

Friderik Adler Trockemu

V zadnji številki "Kaupfa" sem ga po svoji najboljši vesti in prepričanju smatral za nesrečo proletarskega gibanja.

WSS WSS WSS WSS WSS WSS WSS

Iz Urada Glavnega Tajnika J. P. Z.

ZVEZE JUGOSLOVANSKIH PEVSKIH DRUŠTEV V AMERIKI.

Johnstown, Pa.

Odkar se je svet pomiril in odkar so se naše mlade pevske moči zopet vrnile s front, se je začela naša PEVSKA ZVEZA zopet oživljati in dvigati ter se dvignila na isto stališče kot je bila pred vojno.

Duh napredka je zopet zavel pri naši ZVEZI in ideja, za katero je naša pesem klicala že stoletja, je oživotvorjena. Sen težke noči je prenehal in zora novih dni se je pojavila.

Z vstvarjenjem naše jugoslovanske ideje ni še izgotovljeno delo naše pesmi. Sedaj je doba preporeda naše pesni, doba, da se naša pesem povzdigne in da zavzame mesto med drugimi naprednimi narodi.

To je cilj naše PEVSKE ZVEZE. Združeni in močni hočemo pokazati svetu, da imamo Jugoslovani pesem, na katero smo ponosni in katera je vredna, da jo pripozna glasbeni svet.

Da hoče ZVEZA to leto napredovati, je razumljivo; ampak le s pomočjo poedinih pevskih društev. Svest sem si, da društva, katera so nekaj pripadala ZVEZI, se bodo zopet odzvala in se priklopila ZVEZI, da se ista zopet ojači. Pokazati moramo z združenimi močmi, da bo bodoči koncert v Youngstownu, Ohio, eden najboljših in največjih, odkar obstoji ZVEZA JUGOSLOV. PEVSKIH DRUŠTEV V AMERIKI.

Torej, pevke in pevci, na plan, da pokažemo svetu, da imamo Jugoslovani tudi svoje pesni, katera so ene najlepših in da nas bodo poznali tudi drugi narodi kot izobražen narod!

Vsem pevskim društvom naše ZVEZE se naznanja, da se je pričel pobirati polletni asessment za leti 1919 in 1920.

Vsa vplačila naj se pošiljajo na Mrs. Zofka Birk, 6006 St. Clair Avenue, Cleveland, Ohio.

Pevska društva, katera še niso v ZVEZI in se žele priklopiti, naj se obrnejo za vsa pojasnila name, da jim omogočim pristop v našo ZVEZO.

Vsa pevska društva se opozarjajo, da plačajo asessment najkasneje do 31. marca t. l. in mi tako omogočijo, da dobim v pravem času vse partiture onih pesmi, katera se bodo pele na koncertu v Youngstownu, Ohio.

JOSIP DUPIN,
glavni tajnik Zveze J. P. D.
815 Bradley Alley,
Johnstown, Pa.

— Zbirnik —
DR. MILAN MILJEVIĆ
417 Wood St.
PITTSBURGH, PA.
— Telefon Court 2212 —

BOJAKI, NAROČAJTE SE NA "GLAS NARODA". NAJVEČJI SLOVENSKI DRUŠTEV V ZDAJAVAH.

Meje med Grško in Jugoslavijo

Na vprašanje nekoga poslanca, da so zahtevali Strumice Srbi, da so Grška zahtevala na mirovni konferenci vedno podpisati Strumice, in zakaj je bila Strumica dolina prisojena Srbiji, čudni ne živi tam niti en Srb, je odgovoril Venizelos: V zmislu pogodbe med Grčijo in Srbijo leta 1913 je pripadla Strumica Srbiji. Leta 1915, ko je Bolgarija mobilizirala, sem se obrnil na Pašiča z vprašanjem, ali bi bila Srbija, če se vse njene aspiracije izpolnijo, pripravljena, sprejeti pogodbo iz leta 1913. Pašič je odgovoril, da bi Srbija bila pripravljena na to žrtve, če Grška ne pozabi na svoje obveznosti. Žalibog smo takrat pustili Srbijo brez pomoči in smo dopustili, da so Bolgari porazili srbsko vojsko. Noben trenutek nismo mogli več misliti na to, da bi zahtevali od Srbije Dojran in Strumice. Na vse zahteve sem odgovoril, da ne smemo zahtevati Strumice, ker spada pod srbsko interesno območje. Venizelos je nadalje izva-

ščem svojega brata JOŽEFA FRANCELA, doma iz Kaplevega št. 27, pošta Struge, Dobropolja. Zdaj se nahaja nekje v italjskem ujetništvu. Prosim o njegove rojake, če kdo ve za njegovo, da mi naznani. — Anthony Franceel, 532 South Santa Fe Ave., Pueblo, Colo., U. S. A.

WSS WSS WSS WSS WSS WSS WSS

Najzanimivejše, najcenejše in najbolj popularno čtivo vam je na razpolago.

Slovensko-Amerikanski Koledar je izšel za leto 1920.

Veliko več slik kot prejšnja leta. Najbolj izbrani članki, opisi, razprave, povesti, šale, zanimivosti.

Stane 40 centov.

Izrežite ta kupon, pridenite za 40 centov štempsov ter pošljite nam.

SLOVENIC PUBLISHING CO.,
82 Cortlandt Street,
New York, N. Y.

Tempotom naročam Slovensko-Amerikanski Koledar za leto 1920 ter prilagam za 40 centov štempsov.

Ime

Naslov

Mesto in država

WSS WSS WSS WSS WSS WSS WSS

